

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Union postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

## REPLICA

### DEL SR. ROMERO ROBLEDO

El Sr. Romero Robledo está plenamente convencido de que el artículo *Coros y tenores* de *El Nacional* del jueves, en que tan duramente se le trataba, no solo no se inspiró en los sentimientos del Sr. Cánovas hacia su persona, sino que ha causado un profundo disgusto al jefe del gobierno.

Así lo dicen algunos periódicos. Pero a pesar de esto, ha creído, sin duda, el Sr. Romero Robledo que debía recogerlo que de él se decía en un periódico tan adicto al Sr. Cánovas como *El Nacional*, y anoche publica otro periódico conservador, *El Estandarte*, un artículo titulado *Justicia obliga*, tan expresivo é intencionado, que creemos va á quitar al señor Cánovas su disgusto por el de *El Nacional*, porque debe producirle uno mucho mayor.

Atribuir al Sr. Cánovas menor participación que al Sr. Romero Robledo en la obra de la Restauración; hacer notar que el primero ha sido muy recompensado y el segundo no; recordar que cuando el Sr. Romero Robledo fué ministro de Ultramar, en 1891 y 92, subordinó sus opiniones á las del Sr. Cánovas en la revisión de los expedientes de clases pasivas, con cuyo recuerdo se da á entender que no puede desentenderse el señor Cánovas de su responsabilidad en el arancel de aduanas cubano; insistir más enérgicamente, mejor dicho, más desdénosamente en el juicio formado por el Sr. Romero Robledo acerca del proyecto de reformas para Cuba del Sr. Cánovas, y por último, advertir severamente al Sr. Cánovas que, si hace una modificación ministerial, se impone la necesidad de dar representación en el gobierno al Sr. Romero Robledo, todo esto se dice en el artículo de *El Estandarte*, que es una cumplida respuesta á lo que dijeron desde *El Nacional*.

Ya nos parecía á nosotros inverosímil que el Sr. Romero Robledo dirigiera aquella pífida, aun comiendo en casa del Sr. Cánovas pocas horas después de haberse administrado.

No sabemos si hoy el Sr. Romero convidará á su vez á comer en su casa á su querido jefe, en justa correspondencia.

A continuación reproducimos los párrafos más expresivos del artículo de *El Estandarte*.

Dicen así: «Son innecesarias y resultan ofiosas las advertencias más ó menos encubiertas que se hagan al Sr. Romero Robledo, para reducirlo á los límites de una disciplina que no ha pensado quebrantar.

De todas suertes, si en alguna ocasión aquel hombre ilustre se mostrara sensible desacuerdo con la política peninsular ó ultramarina del gobierno, nunca debería buscarse, sin agravio á su nobleza, la razón de sus discrepancias respetables, en aspiraciones personales no atendidas.

Mucho hizo *quién lo dudó* en la labor restauradora, el hombre insignie que acudió al partido liberal conservador, y se reconoció lo valioso del trabajo patriótico, y se correspondió exaltándolo á la cima de las posiciones políticas, otorgándole honores merecidos. Algo hizo también en esa empresa el general Martínez Campos una vez vencida la repugnancia que mostrara, y aquella su equivocación acertadísima que adelantó en Sagunto el grito que pugnaba ya por escapar de los labios españoles, tuvo también sus recompensas, que aun hoy continúan, y se extienden á las personas respetables de sus hijos.

Y de esa suerte, á unos con ascensos repetidos y constantes, y á otros con cargos preeminentes, y concesiones de nobleza, todos, todos, los que coadyuvaron á la obra, y los que después se limitaron á aplaudirla, tuvieron ocasión de estimar cuán grande era la generosidad y qué fértil el reconocimiento que de tal suerte y en tal medida los premiaba.

Solo un hombre, alma de la restauración borbónica, espíritu infatigable que pusiera sus salvadoras energías y sus ta-

lentos proverbiales al servicio de esa causa, es el que hasta hoy nada personalmente ha obtenido, ni nada para sí ha reclamado.

Ex-ministro cuando la restauración se hizo, ex-ministro continúa, sin que haya obtenido ni un ascenso en su carrera, ni ostente á su cuello la medalla del Toison, ni pueda adornar siquiera sus tarjetas con la inscripción de un título del reino. Ese hombre, postergado en tal concepto, no ha sentido desmayar sus entusiasmos; ese hombre preterido injustamente no se ha dejado influir por el despecho, y cada día más monárquico, y cada día más respetuoso al Sr. Cánovas, prodiga—mejor diríamos derrocha—su elocuencia, su actividad y hasta su resignación insagotable en bien del partido en que se suma, y en provecho tal vez de aquellos que con ingratitud manifiesta lo combaten.

Por lo demás, ¿qué hemos de decir con relación á esa incapacidad en que se supone á nuestro amigo respetable, por virtud de las reformas para ser, ni dar ministros? Ha expresado en distintas ocasiones su arraigada convicción en la ineficacia de esa obra del gobierno; cree y creen con él los numerosos conservadores, que poco ó nada deberá la paz en Cuba á esas concesiones generosas de la patria, pero esta su leal manera de pensar no puede suponer, ni menos quiere decir, que las reformas no deban ser implantadas á su tiempo, ya que tal compromiso ha llegado á contraerse.

Si fuéramos á coincidir en aquella afirmación, respetable por su origen, que sienta *El Nacional*, habríamos de aceptar como inconcuso que en todo el partido liberal conservador no hay un solo ministro, porque no vemos—tal vez nuestra vista alcance poco—fuera del grupo romerista nadie con mejor ejecutoria para sustituir á los actuales consejeros.

La ponderación de todas las tendencias de un partido, necesaria en el seno de los gobiernos, aconseja y hasta impone que se aproveche la primera modificación ministerial, para dar la debida representación al Sr. Romero Robledo, en bien de la política liberal conservadora y en obligado tributo á la justicia.»

## FILIPINAS

### TOMA DE BACOOR

El señor ministro de Marina recibió ayer, en las primeras horas de la noche, el telegrama que publicamos á continuación, y que da cuenta de otro triunfo importante de nuestras armas en Filipinas.

El telegrama dice así: «*Manila* 26 (9'30 noche).—El almirante de la escuadra de Filipinas al ministro de Marina:

Ocupadas trincheras Bacoor. Fuerza desembarco buques, enarbela bandera española en convento. Felicito á V. E.»

### La noticia de la toma de Imús en Port-Said.

Al ver izada en el consulado de España en Port-Said la bandera española, nuestros compatriotas residentes allí acudieron á ver al cónsul para preguntarle la causa.

El cónsul les enseñó un telegrama de Manila que decía haberse conquistado á Imús, añadiendo que en la torre de la iglesia ondeaba el pabellón nacional desde las tres de la tarde.

La noticia produjo allí frenético entusiasmo, y se hicieron grandes elogios de los generales Polavieja y Lachambre.

### Detalles de la toma de Imús

Aún no se han recibido en los centros oficiales telegramas de la capital del Archipiélago filipino detallando la toma de Imús.

El corresponsal de *El Imparcial* ha telegrafado algunos detalles, si bien no dice nada de las pérdidas sufridas por nuestros valientes soldados.

Según dicho corresponsal, el plan del general Lachambre consistía en rodear á Imús para copar á todos los combatientes y dar un rudo golpe á la rebelión. Este proyecto resultó imposible de ejecutar por el número de trincheras que fué preciso tomar para establecer un círculo de tropas que encerrase á Imús. Los rebeldes, siguiendo el sistema que emplearon en Silang y en Salitran, al comenzar el fuego hicieron salir de las trincheras infinidad de mujeres y de niños, que transportaban los objetos de más valor.

Estas caravanas de gente indefensa acercáronse á nuestras tropas por consejo de los propios insurrectos.

### Orden de ataque.

Ordenó el general Lachambre que las mujeres y los niños que se habían presentado fueran inmediatamente conducidos lejos de las líneas de fuego, y en seguida dispuso que comenzara el de la artillería que tenía preparada.

El efecto de nuestras granadas fué tremendo.

A la par que se inició el cañoneo, cumplieron las órdenes del general Lachambre, y á paso gímnástico avanzaron las tropas para tomar las posiciones que á cada columna le habían sido designadas.

Mientras esto se hacía, otras fuerzas asaltaban briosamente las que pudieran llamarse trincheras avanzadas de los ta-

lentos proverbiales al servicio de esa causa, es el que hasta hoy nada personalmente ha obtenido, ni nada para sí ha reclamado.

Los insurrectos, viendo que se cerraba el círculo en derredor de sus fortificaciones, comenzaron á huir con gran precipitación.

### El incendio de Imús.

Tenían indudablemente los rebeldes pensado que no podrían mantener su posición, porque al iniciarse el fuego comenzaron en varios puntos de la población formidables incendios.

En muchas de las trincheras tenían preparadas minas con regueros de pólvora, y sobre ellos gran cantidad de ramaje.

En parte lograron los tagalos su objeto, porque el humo de las enormes fogatas impidió por algunos minutos adoptar disposiciones para el avance.

Pronto, sin embargo, supo Lachambre que por un paso determinado huían á centenares los enemigos, y con gran celeridad ordenó el general que acudieran fuerzas al sitio en cuestión.

Al llegar nuestras tropas resistiéronse breves momentos los tagalos fugitivos. Acometiéronlos briosamente nuestros soldados y mataron muchos centenares de rebeldes.

En un punto estrecho del camino cayeron muertos tantos enemigos, que los cadáveres hacían imposible el paso.

### Entrada en la población

Cuando nuestras fuerzas entraron en Imús para izar la bandera en la cúpula de la iglesia, encontraron una población muerta. Ni en las calles ni dentro de las casas había nadie.

Halláronse grandes depósitos de armas y municiones. Algunas calles estaban materialmente sembradas de armas blancas.

### Regocijo en Manila

El general Polavieja ha recibido innumerables visitas, y ha sido muy felicitado por el éxito definitivo de Imús.

Bandas de música recorrieron las calles, y todos los peninsulares y muchos indígenas no cesaban de vitorear á España, al ejército y á los generales Polavieja y Lachambre.

### Detalles que faltan.

Una vez tomada Bacoor, queda abierta una comunicación rápida con Manila y tendremos los detalles que faltan acerca de las tropas que asaltaron las primeras trincheras, así como de las bajas que hemos sufrido, sobre cuyo importante extremo no se conoce absolutamente nada.

Desde Bacoor calculáse que una parte de las tropas del general Lachambre irá á Cavite Viejo.

A este fin se ha enviado para el paso del río, que mide cuatro metros de profundidad, un puente de barcas que tenía prevenido el general Polavieja.

### Un bando de Polavieja

El general Polavieja publicará hoy un bando en el que se dice textualmente lo siguiente: «El ultraje inferido á la patria española está reparado con el castigo de los culpables.

La bandera española ondea en el centro principal del baluarte de la rebelión. La hidalga nación castellana cuando venca perdona.

Quedan por virtud de este bando indultados de toda pena cuantos rebeldes, cualquiera que sea la participación que hayan tenido en la rebeldía, se presenten á las autoridades españolas antes del domingo de Ramos.

También á los jefes de los rebeldes se les concede indulto siempre que entreguen las armas y se presenten con las fuerzas de su mando.»

### El general Barraquer.

Ayer recibió el señor ministro de la Guerra un cablegrama de Filipinas, en el cual se dice que habiéndose recrudecido la enfermedad que aqueja al general Barraquer, se ve éste en la imprescindible necesidad de embarcarse para España, aunque agradece la distinción de que ha sido objeto por parte del señor marqués de Estrella al encarecerle que continuara en el cargo de jefe de Estado Mayor.

El señor ministro de la Guerra telegrafió al señor marqués de Polavieja concediéndole autorización para regresar á la Península al Sr. Barraquer. Como el cargo de jefe del Estado Mayor es el de mayor confianza del capitán general, se indicaba para la vacante al general Castilla.

### Telegrama de gratitud.

El general Polavieja telegrafió ayer al señor ministro de la Guerra expresando su gratitud al gobierno por haber sido nombrado presidente de la Junta Consultiva de Guerra.

## Campaña de Cuba

### Una opinion sobre la campaña

El corresponsal en Cádiz de *El Imparcial* ha tenido ocasión de hablar con una persona autorizada que acaba de llegar de Cuba, y ha emitido las siguientes opiniones sobre la guerra:

«Según sus referencias—dice el corresponsal—la insurrección podrá estar dominada, pero no vencida, en las provincias de Pinar del Río, Matanzas y la Habana.

Por no estar pacificadas, no puede dejarse de conceder importancia á la guerra que se haga allí, pues por lo mismo que tiene que hacerse en pequeños encuentros y luchando no más que con 2 000 hombres, pero fraccionados en reducidos grupos, próximamente, pueden entretener mucho tiempo á nuestras tropas.

En el centro y en la parte de Oriente es donde la insurrección está potente, y en aquellas regiones es donde hay que combatir con actividad y energía.

Allí hay más de 12 000 insurgentes en armas, auxiliados por más de 30 000, que, aunque no las tienen, les prestan toda suerte de ayudas, y favorecidos por la gran producción de aquellos terrenos, que les suministran los necesarios víveres.

No cree que los insurrectos intenten atacar á Holguín, ni menos apoderarse de una plaza que cuenta con una guarnición de 500 hombres, fuertes exteriores y otras buenas defensas, y opina que no llegarán á recogerse en esta zafra 250 000 toneladas de caña.

La guerra—según el criterio de la persona á que me vengo refiriendo y á quien tengo por conocedora del país por haber residido veinte años en Cuba—puede durar unos cuatro años, y duda mucho que Weyler pueda hacer la paz.

Las reformas—dice—debieron plantearse hace algunos años; pero que hoy no pueden dar resultado práctico de ningún género, ni acortar la guerra un solo día.

La campaña ha de ser todavía larga y sangrienta, pero de seguro y favorable resultado para España.

Esto no cabe dudarlo, cuando hasta no vacila en reconocerlo Máximo Gomez y hasta la misma junta revolucionaria.»

### En honor de Sanguily.

Ayer se celebró en Filadelfia una velada en honor de Julio Sanguily, á la que asistieron muchos laborantes cubanos y no pocos yankees que simpatizan con la insurrección.

Parece que Sanguily tiene el propósito de volver á Cuba acompañado de su hijo, y cree que su presencia allí puede ser de grandes resultados para la causa filibustera.

### Filibusteros condenados.

Ayer terminó el proceso que se seguía al doctor Luis por complicidad en una expedición filibustera.

El Jurado dictó veredicto de culpabilidad; pero recomendó el procesado á la clemencia, aplicándole la ley favorable á los reincidentes.

Entretanto, el tribunal ha aplazado el dictar la sentencia, y como Luis se ha negado á prestar la fianza, permanece en la cárcel.

También dicen de Baltimore que los últimos filibusteros llevados ante el tribunal sido declarados culpables por causa de violación de neutralidad, como autores de la expedición de armas, hombres y municiones que se destinaban á la insurrección cubana.

La sentencia condenándolos se publicará el lunes próximo.

### El general Weyler.

El general Weyler continuaba ayer en la Habana.

Las noticias de las operaciones en la Habana no ofrecen interés.

### El «Laurada»

En el ministerio de Estado se recibió ayer un telegrama del ministro de España en Washington, Sr. Dupuy de Lôme, participando que oficialmente se ignora el paradero del vapor *Laurada*.

Añade el Sr. Dupuy que se cree en Washington que el *Laurada* ha debido abordar con averías á Santo Domingo, reuniéndose allí con el *Bermuda*.

Comunica, por último, nuestro representante, que ya han salido dos cañoneros de la Florida para impedir que se dirijan después ambos buques á las costas del departamento oriental de Cuba.

## Notas de un curioso

### Fotografías de soberanos.

Interrogado por un redactor del *Windor Magazine*, Mr. Russell, fotógrafo de cámara de varios soberanos, le ha proporcionado detalles bastante curiosos de la manera de colocarse delante del objetivo algunos de sus augustos clientes.

La reina Victoria es, según Mr. Russell, un modelo de complacencia y de resignación. Nunca se permite la más pequeña observación sobre la postura en que la coloca el fotógrafo; se presta á todo, deseando, sin duda, que la dejen tranquila cuanto antes. No la gusta ser fotografiada varias veces con un mismo peinado; tiene la costumbre de ir siempre vestida igual, así es que desea que la diferencia de tocado la permita y permita á sus amigos distinguir una fotografía de otra. Las hijas de la reina, á excepción de la marquesa de Lorne, son también modelos muy cómodos; se dejan retratar cuantas veces se quiera, solas ó en grupos, y uno de los placeres de Mr. Russell consiste en colocarlas por orden de edad alrededor de su venerable madre.

El príncipe de Gales adora la fotografía, y en cualquier parte del mundo donde vaya no deja de retratarse; pero lo que constituye su felicidad es ser fotografiado por Mr. Russell.

—Hallándome en Coburgo en 1895—ha dicho éste—me encontré en la calle al príncipe de Gales; en seguida me paró y me dijo:

—No deje Ud. de venir mañana á Rosenau; estarán reunidos mis amigos y podrá tomar grupos muy interesantes.

Luego, volviéndose á su ayudante de campo, le encargó que me proveyese de las autorizaciones necesarias.

Pero hé aquí que el maestro de ceremonias de la corte de Sajonia-Coburgo-Gotha, fiel á las leyes de la etiqueta, no quiso permitir de ninguna manera que un fotógrafo se introdujera en una reunión de príncipes, que aquel día había de revestir un carácter íntimo. El desgraciado Russell vió cómo le daban con la puerta en las narices, y solamente mediante las instancias del príncipe de Gales pudo al fin entrar. Una vez admitido, fué acogido con gran entusiasmo, y fotografió al Augusto concurso, primero en grupos, y después individualmente.

—¿Retíreme—añade—cuando se me acercó el príncipe de Gales y me preguntó si no había en ninguna otra persona á quien quisiese fotografiar. Entonces le manifesté el vivo deseo que tenía de añadir á mi colección un retrato del Emperador Guillermo II.

—¿Dónde está el Emperador de Alemania?—exclamó el príncipe de Gales.

—El Emperador se acercó; pero cuando se enteró de mi pretensión, me dijo:—Tantas veces me ha fotografiado usted, que ya no tiene necesidad de colocarme en ninguna posición.

—Perdon, majestad—le respondí—pero todavía no he tenido el honor de retratar á vuestra majestad con el uniforme que lleva hoy.

Ya no era posible rehusar y la colección de retratos de Guillermo II se enriqueció con un ejemplar más.

No debió desagradiar al Emperador este retrato, porque algunos meses después, cuando Mr. Russell fué á Berlín, recibió aviso por telégrafo, para que á las ocho de la mañana siguiente se presentase en el palacio de Postdam.

En efecto, nuestro fotógrafo se levantó con el alba; pero se equivocó de estación, le faltó el tren y hasta las nueve no llegó á Postdam. A su imperial modo se le había acabado la paciencia, no podía esperar; pero lleno de indulgencia y sin escuchar siquiera las excusas del fotógrafo, se puso delante del aparato. Mr. Russell se quedó estupefacto al ver la rapidez vertiginosa con que el Emperador cambiaba de traje. «En algunos minutos—dice—le fotografié con uniforme de almirante inglés, luego de general alemán, y en seguida á caballo vestido de coronel de husares. Guillermo II tiene cuidado de adoptar posturas marciales cuando se hace retratar, al revés de mis otros modelos, que se colocan siempre en las actitudes más usuales.»

Mr. Russell se alaba de que ninguno de los innumerables Emperadores, reyes y príncipes que ha fotografiado le ha dado nunca la menor señal de malhumor. Solo el difunto Shah de Persia le ha dejado mal recuerdo por su resistencia á dejarse retratar. También el príncipe de Gales pasó grandes fatigas para decidirse á ello. «Se sentó delante de mí—dice Russell—con una fisonomía apática y glacial en la que leí el descontento de un hombre á quien se le obliga á hacer una cosa que le disgusta. No me dijo una palabra ni demostró el menor interés por la operación y guardó hasta lo último su aire de víctima.»

Se concede que Mr. Russell tuviese á los persas y los musulmanes en general un odio terrible. Se juró á sí mismo que nunca un príncipe musulmán tendría el honor de ser retratado por él.

### Llamamiento de reclutas.

Para nivelar la fuerza de los cuerpos de infantería, y existiendo excedentes en las demás armas, se ha dispuesto:

1.º Los reclutas del cupo de la Península que se hallan con licencia ilimitada por exceso de fuerza, pertenecientes á los cuerpos de Caballería, Artillería, Ingenieros, Administración y Sanidad Militar, serán llamados á concentración en las capitales de las zonas respectivas, á las que se incorporarán el día 7 del próximo mes de Abril.

2.º En los cuerpos montados serán dados de baja los reclutas cortos de talla, los cuales serán reemplazados y sustituidos por los reclutas llamados á concentración y que pertenezcan al mismo cuerpo.

3.º Los reclutas concentrados y los dados de baja en los cuerpos montados serán distribuidos entre los cuerpos de infantería en la forma que consideren conveniente los capitanes generales.

## Cuestion de Creta

### Ingleses y rusos en Creta.

París 26.—Según las últimas noticias recibidas de La Canea, en Herakleion ha desembarcado el contingente de fuerzas del ejército inglés y en Rethymno 400 soldados rusos.

### Los austriacos.

Viena 26.—Ha salido de esta capital un batallón de infantería destinado á Creta, para contribuir con los de las demás potencias á la ocupación de la isla.

### El príncipe griego.

Atenas 26.—El príncipe heredero aplazó á última hora su marcha; la emprenderá probablemente dentro de dos ó tres días.



en reconocimiento por las orillas del Z...

LA BOLSA DE PARÍS.

Paris 27.—La Bolsa ha continuado hoy...

Telegramas de la tarde

Germanización de Alsacia Lorena. Paris 27.—El número de los jóvenes de...

Huelga de maquinistas.

Londres 27.—La huelga de maquinistas...

La Cámara italiana.

Roma 27.—Algunos periódicos, recogiendo...

LA CUESTION DE CRETA

Noticia desmentida.

Berlin 27.—En los círculos oficiales se...

Nuevo bombardeo.

La Caena 27.—Los buques de guerra de...

El bloqueo.

Londres 27.—The Daily Telegraph y...

DON MANUEL TELLO

La enfermedad que aquejaba al distinguido...

CONSEJO DE MINISTROS

A las cinco de la tarde se han reunido...

drán nuestras fuerzas apoderarse de Cavite Viejo.

Los ministros de Ultramar y Estado...

Sermones en Palacio.

Hé aquí la tabla de los sermones que se...

Abril.

Día 1.º (Primer dolor).—Excelentísimo Sr. D. Gerardo Mullé de la Cerda...

El general Primo de Rivera.

Llegada á Barcelona.

Barcelona 27 (120 tarde). Ha llegado el general Primo de Rivera...

Los empleados de Telégrafos y las elecciones municipales.

Hemos oído que ayer tarde se hizo pasar á todo el personal de Telégrafos...

Huelga en Bilbao.

Bilbao 27 (130 tarde). Cuarenta obreros de la fábrica Altos Hornos...

Con el ministro de la Guerra ha conferenciado esta tarde, el capitán general de Castilla la Nueva y Extremadura.

El transporte «General Valdés».

Ferrol 27 (115 tarde). Ha salido para Cádiz el transporte de guerra General Valdés...

Deportados filipinos.

Barcelona 27 (120 tarde). Esta noche saldrán para Cádiz 14 deportados filipinos...

Academia de Jurisprudencia.

Extraordinaria es la animación que reina este año en la mencionada Academia.

Buena prueba de ello es la discusión que sostuvieron anoche acerca del aislamiento internacional los Sres. Goicoechea y Bravo Goyena.

Esta noche empezará á discutirse la memoria del Sr. Morales, titulada «El tipo criminal, según las escuelas antropológicas italianas»...

Pareja detenida.

Fronte á la iglesia de San Antonio de la Florida fué detenido esta madrugada, por un inspector de policía, un sujeto que, descalzo y en ropas menores, iba corriendo.

Practicadas las oportunas averiguaciones, resultó ser Angel Saavedra García, el cual había salido huyendo por el tejado del hotel número 12, de la calle de Romero Robledo...

La dueña del hotel advirtió la presencia del mismo y dió voces pidiendo auxilio, escapando el Saavedra, como antes hemos dicho, y dejándose allí las ropas y en un bolsillo de la americana una cuchara de plata.

La sirvienta también fué detenida y puesta, en unión de su novio, á disposición del Juzgado.

El director de El Correo, Sr. Ferreras, continúa en el mismo estado de mejoría iniciado anteayer.

Balance del Día.

El interés por las noticias telegráficas recibidas dando detalles de las operaciones realizadas para la toma de Imús y de Bacoor, ha predominado hoy sobre todos los demás asuntos.

Muy sensibles y bastante numerosas han sido nuestras pérdidas, que ascienden en total, según el telegrama del general Polavieja, á ocho oficiales y 29 clases y soldados muertos...

Se aseguraba esta tarde que nuestras tropas están atacando á Novelas, reinando gran impaciencia por conocer noticias de este ataque y del de Cavite Viejo...

De Cuba, las noticias telegráficas son parecidas á las de todos los días; encuentros sin importancia, pero en toda la isla.

Este estado de cosas mueve á una parte de la prensa á insistir en la conveniencia del inmediato relevo del general Weyler, por atribuir á éste la culpa y la responsabilidad de lo que allí sucede...

Lo que hace falta es variar de política, y esto no se le debe pedir el general Weyler, si no al gobierno, que le sostiene y aplaude.

El artículo de El Estandarte de anoche, en defensa del Sr. Romero Robledo, se ha comentado mucho en los círculos políticos...

De lo que parece se tratará en el Consejo de ministros de esta tarde, que continúa reunido á las siete y media que cerramos este número...

El asunto más importante de los que los ministros, al entrar, han dicho que ocuparán su atención, es el arriendo de las salinas de Torre Vieja.

Se ha dicho también, con referencia á algún ministro, que quizá se reúnan las Cortes para primeros de Mayo, en cuyo caso el real decreto convocándolas habría de publicarse...

De lo que no han hablado ninguno de los ministros, es de los presupuestos para 1897-98, á pesar de que el gobernador general de Cuba les ha dado un ejemplo de diligencia...

Contra Catarros rebeldes, tos, ronquera y fatiga consiguientes, está considerado como lo más eficaz el Jarabe balsámico sulfurado del Dr. Madariaga.

Los valores en la Bolsa, flojos, y el beneficio de los francos ha llegado á 30 por 100.

Contra Catarros rebeldes, tos, ronquera y fatiga consiguientes, está considerado como lo más eficaz el Jarabe balsámico sulfurado del Dr. Madariaga.

Contra Catarros rebeldes, tos, ronquera y fatiga consiguientes, está considerado como lo más eficaz el Jarabe balsámico sulfurado del Dr. Madariaga.

BOLSA.

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 27 DE MARZO 1897 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Table with columns: Ultimos precios, Dia 26, Dia 27, Diferencia. Includes items like 4 0/0 perpét. int. c., Id. id., série E., etc.

Cambios sobre el extranjero

PARÍS A la vista, 3700 por 100 beneficio papel.

LONDRES A la vista, lib. esterlina, 3270 ptas.

A 3 dias vista, ídem, 00'00.

A 60 dias vista, ídem, 00'00.

A 90 dias fecha, ídem, 00'00.

Paris 27 (1205 t.)—4 0/0 exterior, 59'69.

Londres 27 (105 t.)—4 0/0 exterior 59'63.

ASPECTO DE LA BOLSA.

No se ha visto firmeza en la contratación, y el movimiento de operaciones ha carecido de importancia.

Los cambios de los efectos públicos cotizados hoy señalan una corta diferencia en baja.

El beneficio del papel en los cambios con el extranjero sigue en aumento: para los francos queda ofrecido dinero á 30 por 100...

Los efectos públicos han tenido los siguientes cambios:

El 4 por 100 interior al contado á 64'25 y 30 en títulos de las séries F y E; á fin de mes de 64'35 á 64'25, y á fin del próximo de 64'30 á 64'15, último cambio, y con prima de 50 céntimos á 65'20.

El 4 por 100 exterior entre 77'10 y 77'25, cerrando á 77'20 al contado y fin de mes.

La Duda amortizable al 4 por 100 no se ha cotizado en partida.

Las obligaciones del Tesoro 5 por 100, vencimiento de fin de Junio próximo, alcanzan sobre la par la prima de 1'90 por 100.

Las obligaciones sobre Aduanas de 95'30 á 10.

Los billetes de Cuba de 1886 á 94'20 y 25; y los de 1890 á 79 por 100.

Las cédulas del 5 por 100 del Banco Hipotecario á 104; y las del 4 por 100 á 94.

Las acciones del Banco de España con el aumento en su cambio de un entero, esto es, de 390'50 á 391'50.

Las de la Compañía de Tabacos á 209 por 100.

Después de la Bolsa.

A las cinco.—4 por 100 interior fin de mes, 64'20 dinero; fin próximo, 64'10 dinero.

Bolsa de Barcelona.

Barcelona 27 (309 tarde).

Interior, 4 por 100, 64'25.—Exterior, 4 por 100, 77'25.—Amortizable, 4 por 100, 00'00.—Cubas, 1886, 94'25.—Cubas, 1890, 79'00.—Nortes, 22'60.—Colonial, 00'00.—Francia, 00'60.—Orense, 00'00.—Arrás.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Paris 27.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 59'68 y 59'31.—3 por 100 francés, 102'40 y 103'32.

Londres 27.—Exterior español, 59'62 y 59'50.

La temperatura.

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 4, marca lo siguiente: A las ocho de la mañana, 14° sobre 0.

EN SECRETO.

Quiero decirte, pero en secreto, que al ver tus gracias y al ver tus ojos, niña, me muero...

CHARADA.

(REMITIDA)

Se dice al burro una dos; tres cuatro cuatro me agrada, y mi vecina Asunción usa tres cuatro morada.

JUANA JIMENEZ.

(La solución mañana).

SOLUCION Á LA CHARADA ANTERIOR.

EN T E R E Z A

JEROGLÍFICO.



(La solución mañana.) SOLUCION AL JEROGLÍFICO ANTERIOR: Dame pan y llámame tonto.

DE POLO Á POLO

Piedra preciosa. En uno de los aparadores de un famoso joyero de Londres, puede admirarse estos días una de las piedras preciosas más notables que existen en el mundo...

CULTOS.

Santo de mañana.—San Sixto III, Papa, y Santos Priscó, Maico, Alejandro, Casator y Doroteo, mártires. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la capilla del Príncipe Pio...

Espectáculos para mañana

ESPAÑOL.—24° domingo de abono.—A las 8 1/2.—El sutil tramposo.—Los plebeyos. A las 4 1/2.—Lo positivo.—El sutil tramposo. COMEDIA.—A las 8 1/2.—El Angelus.—La mujer del Tremendo (diálogo).

# Pasta Pectoral del Dr. F. BORRELL

Treinta y cuatro años de éxitos son la prueba de la superioridad de esta pasta, cuya composición está aislada por completo del opio y sus preparatorios; no puede producir los peligrosos resultados de otros pectorales; eficazísima contra las afecciones del pecho, como catarros, asma, bronquitis, resfriados y toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. Un detallado prospecto indica la manera de usar esta pasta, la más agradable y barata. Exíjase la firma y rúbrica del Dr. Borrell. Precio, 1'25 pesetas caja en España. Único punto de venta en Madrid: farmacia de Borrell Hermanos, Puerta del Sol, 5, y principales farmacias.

## PÍLDORAS del Dr. AYER

Son las mejores purgantes  
Son puramente vegetales  
Son fáciles de tomar y de digerir  
SON AZUCARADAS.

Curan los Dolores de Cabeza, Curan la Dispepsia, Curan el Estreñimiento, Curan los Desarreglos del Hígado y Abren el Apetito.



Nadie debe estar sin una cajita de las Píldoras Purgantes del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis á los primeros síntomas de indigestión, y evitar así un sinnúmero de enfermedades.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.  
PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

## RABANO IODADO

DE GRIMAULT y C<sup>o</sup>  
Farmacéuticos en París

El Jarabe de Rabano Iodado de Grimault y Ca, es una combinación del Iodo con el Berro, el Rabano, y la Cocclearia, plantas antiscorbuticas cuya eficacia es popular desde los tiempos más remotos.

Todas las afecciones en las cuales el uso del aceite de hígado de bacalao y de los medicamentos iodados es de necesidad, son combatidas victoriosamente por medio del Jarabe de Rabano Iodado de GRIMAULT y C<sup>o</sup>, con la ventajosa circunstancia que es recibido y tolerado fácilmente por los estómagos más delicados, mientras que el aceite de hígado de bacalao, las píldoras y el jarabe de iodo de hierro á menudo ocasionan asco, peso ó accidentes de intolerancia.

Desde hace veinte años, este medicamento dá los mas notables resultados en el tratamiento de la Tisis y de las Enfermedades de los niños, es poderoso contra las Escrófulas, el Linfatisma, la Raquitis, la Infartacion y la Inflamacion de las glándulas del cuello, los Tumores, las Costras y las diversas Erupciones de la piel, de la Cabeza y de la Cara. Excita el Apetito, dá tono á los tejidos, combate la Palidez y la Blandura de las carnes, devuelve á los niños el vigor y la alegría que les son naturales. Es tambien un admirable medicamento contra las Costras de la leche.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT y C<sup>o</sup>.  
Paris. — Casa GRIMAULT y C<sup>o</sup>  
8, Rue Vivienne, 8  
DEPOSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS.

### SE VENDEN

Cliedás de JEROGRAFICOS en la Administración de este periódico, Libertad, 29, pral.

## SERVICIOS DE LA

### COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

Con escalas en Puerto Rico y Progreso y combinación á Puertos americanos del Atlántico y Puertos N. y S. del Pacífico.  
Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:  
El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.  
El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.  
El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.  
Las salidas de la Habana para New York son los dias 10, 20 y 30, y de New York para la Habana los mismos dias.  
**RETORNO.**—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.  
El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.  
El 30, con escala en Puerto Rico, el 4 ó 5 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor *Reina María Cristina*, saldrá de Santander el 20 del corriente.

### LÍNEA DE FILIPINAS

Con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones á Kurahee y Buhire (golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokoma.  
Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, á partir del 4 de Enero de 1896.  
De Manila saldrán cada cuatro jueves, á partir del 23 de Enero de 1896.

El vapor *Montevideo*, saldrá de Barcelona el 27 del corriente.

### LÍNEA DE FERNANDO POO

Con escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea. Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

### SERVICIOS DE AFRICA

LÍNEA DE MARRUECOS  
Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

### SERVICIO DE TANGER

El vapor *JOAQUIN DEL PIELAGO* sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.— Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.  
La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

### AVISO IMPORTANTE

La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.  
Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en la Agencia, Puerta del Sol, 15.

## LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS

Especialidad en aguas de tocador KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.  
PEREDA Y COMPAÑIA.—SANTANDER

## SOLUCION GOIRRE

El mas poderoso reconstituyente en todos los casos de Agotamiento de fuerzas, Anemia, Clorosis, Tisis, Coquecemia, Escrófulas, Raquitismo, Enfermedades de los huesos, Desarrollo difícil, Inanjetencia, Dispepsias ó Digestiones laboriosas y las Enfermedades nerviosas.  
GOIRRE, Farmac<sup>o</sup>, 79, rue de Clérche-Midi, PARIS.

Se vende papel por mayor, en la Administración de este periódico, Libertad, 29.

## SOCIEDAD DE TELEFONOS

	PESETAS.
Por una estación particular	300
Por una estación para fincas urbanas y para todos los inquilinos de la misma	600
Por una estación de uso público	1.000
Por un aparato suplementario para comunicar con el teléfono principal y con la Central	75
Por un ítem para comunicar solo con el aparato principal	71
Por un ítem para comunicar solo con la Central y un comunicador	54
Cuadro indicador de cuatro direcciones	580
Por cada otra dirección	70
Por un comunicador de dos direcciones	4
Cada otra dirección	2
Un timbre (al año)	10

### FIN DE ESTACION

ULTIMOS DIAS DE LA LIQUIDACION DE LOS GENEROS DE INVIERNO Y GRANDES REBAJAS EN LOS DEMAS ARTICULOS DE LA

#### CAMISERIA RIVAS Y SANZ PRÍNCIPE, 11

Corbatas novedad preciosos dibujos, 3 por 5 pesetas  
Cubre corsés de todos colores, punto inglés, 1  
Medias finisimas, negro garantido, par. 1'50  
PRECIOSO SURTIDO EN EN-TOUT-CAS Y SOMBRILLAS

PRECIOS BARATISIMOS

### IMPORTANTÍSIMO

El FLUIDO VITAL y sus congéneres son remedios infalibles para la curación de la impotencia, derrames seminales y de toda clase de desarreglo producido por excesos sexuales durante la juventud ó la vejez. Estos específicos curarán aun cuando hayan fallado todos los demás remedios, y son los únicos medicamentos que curan todos los casos de debilidad del sistema nervioso, impotencia parcial ó total, prostracion nerviosa, coacción, espermatorrea ó derrames seminales, y toda clase de debilidad en el organismo, como falta de virilidad y enfermedades en los órganos genitales. Estos específicos son para uso interno. Obran como calmantes y devuelven prontamente al enfermo la salud del cuerpo y del espíritu, comunican fuerza y vigor, reviven las funciones orgánicas y actúan especialmente el sistema nervioso, disminuyendo gradualmente, y cesando, por último, la excitacion general que suele acompañar en estos casos. Los derrames, ya sean involuntarios ó prematuros, se contienen, y se refuerzan las partes genitales. Sobre éstas y sobre el sistema nervioso obran constitucionalmente estos específicos. Son remedios seguros en todos los casos. Se dan y remiten prospectos gratis. Los pedidos se harán por conducto de EL CORREO, cuya Administración cuidará de servir los encargos á correo seguido sin aumento de precio. Al hacer el pedido se acompañará el importe.

### SEMILLAS

frescas de flores, hortalizas, de prados y forrajeras; seguro cultivo, catálogo gratis á quien lo pida; se admite el importe en sellos por anticipado. GURICH Y BURILLO. Cédaceros, 3.  
Ceden elegtes habitas. Extra.—Legamitos, 1, 2.º decha.

### GUIA COMERCIAL DE MADRID PARA 1897

Premiada con Medalla de Oro en la Exposición de Matanzas 1887 y de Barcelona 1888, Medalla de Plata en la de París 1889, con el Gran Diploma de Honor en la Exposición Internacional de Madrid 1889 y la más alta recompensa en la Exposición de Chicago 1893.  
Publicada con datos del ANUARIO DEL COMERCIO (BAILLY-BAILLIÉRE)

13.ª edición, corregida y considerablemente aumentada.  
CONTIENE: Monarquía Española.—Real Casa.—Consejo de ministros.—Cuerpos Colegiados: Senado, Congreso de los diputados.—Cuerpo diplomático: Español, extranjero.—Consejo de Estado.—Ministerios: De Estado, de Fomento, de la Gobernacion, de Gracia y Justicia, de la Guerra, de Hacienda, de Marina, de Ultramar.  
MADRID.—Índice de los habitantes de Madrid, por orden alfabético de apellidos, con la indicacion de su profesion.  
MADRID.—Índice de todas las profesiones, comercio é industria, por orden alfabético, con orden metódico de los que las ejercen y sus señas.  
MADRID.—Índice de los habitantes residentes en cada casa, por orden alfabético de calles, con indicacion de las profesiones que ejercen.  
Sección de anuncios, tanto nacionales como extranjeros, de gran importancia y utilidad para el público en general.  
Precio: 5 pesetas  
Quien desee completo el Anuario del Comercio para 1897 que comprende todas las provincias, Colonias, Américas y Portugal, puede pedirlo á esta Empresa.

### CHOCOLATES HIGIÉNICOS DE LOS RR. PADRES BENEDICTINOS.

Reconocidos como los mejores en todos los Mercados POR SU ABSOLUTA PUREZA y delicado paladar.  
Si queréis tomar un exquisito chocolate, PROBADLOS una sola vez y los COMPRAREIS siempre  
En Madrid: BITTINI y C<sup>o</sup>. Alcalá, 27. Coloniales POR MAYOR COMISION UNIVERSAL

### TAPICERIA LA CONFIANZA EBANISTERIA

El primero, más surtido y más barato  
Luna, 11—Almacén de Muebles—Luna, 11  
con grandes facilidades para el pago. Exportación á provincias

### THEOPHILE ROEDERER & REIMS

CRISTAL CHAMPAGNE  
GLADIATEUR CABALLO  
Única Medalla 1.ª Clase, Exp. Univ. París 1887. Medallas de Oro, Exposición del Havre y Melbourne. Primeras Reconocidas, Exposiciones Burdeos, Filadelfia, o Porto, Santiago, etc.  
CASA FUNDADA EN 1864  
DE VENTA EN CASA de Lherdy, Café Restaurant de Fornos, Café Inglés, y todas Casas principales de Madrid y provincias.  
AGENTE GENERAL: LEON F. AUBRY, 25, Rue Dorgère, PARIS.

### IBARRA Y COMPAÑIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Málaga y puertos intermedios.  
Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.  
Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.  
Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Direccion y D. Joaquin de Haro consignatario.

### CREACION Y REDENCION

NOVELA HISTORICA  
POR ALEJANDRO DUMAS (padre)

ves, Dumuriez, esos hombres no son más que republicanos.  
—¿Pues qué habían de ser?  
—Revolucionarios.  
Dumuriez sacudió la cabeza.  
—Entonces—dijo—no soy el hombre que tú convienes, porque no soy ni republicano, ni revolucionario.  
Danton se encogió de hombros, y replicó:  
—¿Qué importa; eres ambicioso.  
—Y según tu opinion, ¿cuál es mi ambicion?  
—Por desgracia, no es ni la de Temístocles, ni la de Washington; eres ambicioso como Monck. Brillante celebridad para el porvenir la de haber colocado en el trono á Carlos II.  
—Los Temístocles no son de nuestra época.  
—¿Serías tú un Washington?  
—Ya lo he dicho.  
—Sí; pero cuando estuviere hecha la revolución.  
—No tienes bastante con la de la Francia.  
—Las tempestades verdaderas no son las que agitan un extremo del Océano, sino las que le conmueven de polo á polo, y ahí tienes en lo que no has comprendido tu mision, Dumuriez. En lugar de formar en Bélgica la tempestad, y á ello te impulsaban los vientos de nuestras glo-

riosas jornadas, que soplarían desde el Atlántico hasta el mar del Norte, has procurado calmarla. En lugar de reunir la Bélgica á la Francia, la has dejado dueña de sí misma.  
—¿Y qué debía hacer?  
—Debias haber caído sobre Bélgica con mano firme y serviste de ella para dar libertad á la Alemania; la Bélgica debía ser para tí un instrumento y nada más. Debias haber impulsado al valiente pueblo flamenco, quien lo deseaba, y hacer de él la espada contra el Austria. Entre tanto debias haber organizado el Brabant y Flandes; hubieras decretado por todas partes la revolucion, confiscado los bienes de los emigrados, de las hechuras del Austria; hubieras sido la hipoteca y la garantía del millon en papel que acabamos de lanzar á la circulacion. Por último, no debias pedir nada á Francia, ni pan, ni sueldos, ni vestidos, ni forraje. Todo debía dártelo Bélgica.  
—¿Y con qué derecho disponia yo de los bienes de los belgas?  
—¿Me haces formalmente esa pregunta? Con el derecho de la sangre derramada por ellos en Jemmapes; con el derecho de haber abierto el Escuat para la navegacion; el Escuat, que nos costará una guerra interminable y ruinosa con la Inglaterra. Cu ndo emprendemos por Bélgica y por el universo una lucha en la cual sucumbirá tal vez un millon de franceses; cuando Francia derramara bastante sangre para que desborden el Meusa y el Rhin, ¿vacilaria Bélgica en dar veinte, treinta ó cuarenta millones? Imposible.  
En 89, cuando Francia hizo su levantamiento, dijo: Todo privilegio es una usurpacion. Anulo todo lo que se ha hecho bajo el despotismo. Pues bien, haciendo proclamado esos principios, Francia no puede retroceder. En donde penetre tiene que

declararse poder revolucionario y tocar á somaten; si no lo hace, si se contenta con palabras y no con obras, entregados á sí mismos los pueblos no tendrán energía para romper sus cadenas.  
Nuestros generales deben dar seguridad y garantía á las personas y propiedades; pero las del Estado, las de los príncipes, las de sus favoritos, de sus satellites, de las comunidades laicas ó eclesiásticas, esas son las arras para los gastos de la guerra. Tranquilizar á los pueblos, invadirlos, darles una solemne declaracion de que jamás se contemplará con sus tiranos. Si se encontraran cobardes que negociaran con la tiranía, diria Francia: «Desde este momento sois mis enemigos.» y los trataría como tales. ¡Oh! Cuando en las revoluciones se profundiza, es preciso que sea lo más hondo posible, sin lo cual se abr-n su propia tumba.  
Pero entonces—replicó Dumuriez, quien habia escuchado con la más profunda atencion,—¿queréis que sean miserables y pobres como nosotros?  
—Eso es—contestó Danton;—es preciso que sean pobres como nosotros; nos buscarán y nosotros los acogaremos.  
—¿Y después?  
—Haremos lo mismo en Holanda.  
—¿Y después?  
—Lremos más lejos, siempre más lejos, hasta que el mundo se haya formado á imagen nuestra.  
Dumuriez se levantó.  
—Estais loco—dijo.  
Y se dirigió á una ventana y se apoyó contra un cristal: le ardía la cabeza.  
—Sois vos el loco—repuso Danton sin alterarse;—vos, que buscáis el medio de refrescar vuestra cabeza.  
—¿Habeis olvidado—añadió—lo que al nombraros general del ejército y mandante de Bélgica, dijisteis á Combar?

—Yo he dicho muchas cosas—replicó Dumuriez con el acento de un hombre que no se cree obligado á recordar lo que ha dicho.  
—Pues habeis dicho: enviadme á Bélgica y me encargo de hacer pasar el papel-moneda.  
—¿Haced que no pierda, y entonces le haré pasar.  
—Gran mérito; os pertenece á vosotros, generales de la revolucion, conquistarnos países para que no pierda el papel. La revolucion francesa, no solo es una revolucion de ideas, sino tambien de intereses. Si no tenéis más que un assignat de veinte francos, os damos por veinte francos de tierra y entonces desearis cuarenta. Existe lo mismo entre nuestros aldeanos aun en los de la Vendée, como en los belgas ó los del mundo entero, una religion más arraigada que la religion católica, apostólica, romana: la de la propiedad. Cuando esos aldeanos han sido pobres, que han sufrido con la servidumbre, que han fecundizado la tierra para los extraños con el sudor de su frente, llamados para esa comunión y dades el papel moneda como hostia, y entonces podeis decir á todos los reyes: ¡Oh! soberanos de la tierra, somos más ricos que vosotros.  
—Y entonces, ¿me permitiriais ser Washington?—preguntó Dumuriez sonriéndose.  
—Entonces podeis ser lo que gustéis, porque la Francia sería bastante poderosa para no temer á ningún César.  
—Pero hasta entonces....  
—Hasta entonces, si pensais venderla, darnos un rey ó haceros dictador, guerra á muerte.  
—¡Oh! mi cabeza está segura sobre mis hombros; la sostienen veinticinco mil soldados.

—Y la mia veinticinco millones de francos—contestó Danton.  
Y aquellos dos hombres se separaron considerando cada cual cómo se acabaría.  
XXVI.  
Lieja.  
Dos horas despues estaba Danton en Lieja examinando en persona el estado de los ánimos.  
La noticia de la llegada del célebre tribuno causó en los lienses diversas impresiones, pero justo es decir que el sentimiento más general fué el temor.  
Desde que Danton habia visto la cobardía con la que Marat, Robespierre y Panis renegaban del 2 de Septiembre, que era su obra, habia cargado con la responsabilidad de aquellas jornadas terribles y aparecía á las poblaciones ignorantes de su abnegacion como el fantasma del terror.  
Al mirar aquel rostro surcado por la viruela, trastornado por las pasiones; al escuchar aquella voz poderosa que tenia algo del rugido del leon, la primera impresion era el terror.  
Solo sabian lo que encerraba de fraternidad para el género humano y de amor para la Francia los que habian visto aquel semblante terrible dulcificarse por el dolor, aquellos ojos ardientes humedecerse por lágrimas de piedad, y los que habian sentido penetrar hasta su corazón aquella voz, cuyas dulces inflexiones transmitian una tierna emocion.  
Apenas llegó á Lieja se dirigió al Ayuntamiento, y allí convocó, como en las solemnes Asambleas nacionales, á los notables y al pueblo.  
Subió á la tribuna y expuso el plan de Francia, su amor por los pueblos oprimidos y la buena fé de sus intenciones. Hizo mención de N. Jarry, de Janus par, y expli-